

看到你欢乐的笑脸 是我们大大的心愿

关注暑期里的孩子们

一样的童真 不一样的童年



陈静 记者 李尚辉 文/图

每年暑期,在城市里都会有一群陌生的儿童面孔出现,他们是来和父母团聚,来自农村的留守儿童。他们衣着不整,和父母蜗居在狭小的工棚里或风餐露宿,几乎没有娱乐生活;他们没有城里孩子那样娇气,呆在空调房里,享受着家庭的温暖;他们不能和城里孩子一样,暑期和父母一起旅游,他们最大的奢望是能够到动物园里,看一看老虎、大象……他们虽然拥有一样的童真,但却有着不一样的童年。

地点:五里墩立交桥下
采访时间:7月6日

只有在寒暑假才能和爸妈见一面

7月6日上午,记者来到合肥五里墩立交桥下,这里住着10多户来肥务工人员。他们夏天在大桥下露宿,冬天就蜗居在车里。

一到桥下,记者就看到有四个孩子在追赶着玩,看到有陌生人过来,孩子们突然停了下来,并用警惕的目光审视着记者。

“小朋友,叫什么名字?”看到记者靠近询问,孩子们不停地往后退。“我叫天将,上小学一年级。”在记者的追

最想去的地方是动物园

由于父母白天要工作,天将和孙文磊只能呆在大桥下,带着比他们小的几个孩子玩。“爸爸妈妈不让我们到处乱跑,怕跑丢了。”孙文磊说,他们最远的地方就去过附近的家乐福,平时就在上边的草坪上玩耍。在采访中,天将不时地对着记者相机镜头做“鬼脸”。

傍晚的时候,忙碌一天的大人们开始返回,见到爸爸妈妈回来了,孩子们高兴得又蹦又跳。吃过晚饭,几个孩

问下,其中一个操皖北口音稚气未脱的光头小孩站了出来回答说。

通过一番交谈之后,孩子们就完全放松了下来。其中略大一点的一个孩子告诉记者,他叫孙文磊,上小学三年级,他们都来自亳州。

“我们是坐面包车一起过来的,来之前非常兴奋,头一天晚上都没睡着觉,因为好久没见到爸爸妈妈了。”孙文磊告诉记者,只有在寒暑假的时候才能和爸爸妈妈见上一面。

子便又聚在了一起,围着一个小屏幕看电视,由于信号不好,屏幕上不时地出现花屏和信号中断现象。孙文磊告诉记者,偶尔爸爸妈妈也会带他们去附近一个广场上去看大屏幕电视。

“合肥我来过三次,都是暑假过来的,但一直想去动物园玩一下,可是爸爸妈妈没时间。”孙文磊说出了自己最大的愿望。

地点:南七科企社区
采访时间:7月7日

一家人挤在30多平米房子里

在合肥南七科企社区一菜场,每天上午都能看到一个小男孩和一个小女孩各自守在一个菜摊前,称菜、算账。他们是阜阳的张后旺姐弟俩,每年暑假他们都重复着这样的工作。

后旺的家是在离菜市场不远处的一处民房,是租住的。屋前摆着一张木板担在一起的“床”,后旺推门的时候,左手边的门是坏的。进入房子里面,记者看见屋子很乱,里面零星地摆着几件破旧的家具。刚进屋不一会儿,汗就下来了。

后旺领着我们来到隔壁。我们看见隔壁是一间铁屋,走进去,感觉更热。铁屋里面摆着一张床和一张桌子,小后旺和姐姐平时就在这边写作业。“这边太热了,我们晚上都在外面的那张‘床’上睡,爸爸一个人在那个三轮车上睡,再把电风扇拿到外面。”后旺解释道。

不仅卖菜,家务活我几乎都做了

11岁的小后旺守着自己的菜摊,帮人称菜、算账,有条不紊地进行着,动作表现得很娴熟。看着这些,记者笑着问:“你还不会算账啊?”“有时候有人会说我太小,不相信我。可是,我会算账,而且从来没有算错过。”后旺自豪地说。

相较于弟弟,姐姐显得更加专业。对于顾客问的菜价都能一报上来,在妈妈不在的时候,都能独立地做起生意。在闲暇时,姐姐说:“其实,以前我都不想帮妈妈卖菜。但是,现在觉得爸爸妈妈也很辛苦。所以,虽然很辛苦,还是愿意给爸爸妈妈帮忙。”

上午11:20,姐姐开始在菜摊捡出一些要坏的菜。“你捡这些菜干嘛?还可以卖吗?”记者问。“不是的,捡这些是回家吃的,待会我就准备回家做饭了。”姐姐回答的同时,也没有停下手上的事。“哦,你会做饭啊?”记者问道。“嗯,饭都是我做,一天三餐都是。还有衣服,也是我洗的。”

记者惊讶地问:“你天天都做这么多,不觉得累吗?”姐姐低下了头,低声说:“累是累,但是没办法,爸爸妈妈太忙了。”



一个小水管,就让孩子们玩得开心不已



帮父母卖菜?我行!



自己动手,肚子不愁



一个小电视,几个孩子看得津津有味

快乐暑假 警惕危险



实习生 赵君梅 慈翠 记者 江亚萍 王玉

暑假的关键词很多:快乐、炎热、漫长、孤独、培训班、游泳、外出等等。可是许多人都知道,由于假期漫长,而作为成人的家长并没有对应的假期,所以我们的孩子在暑假里,常常还面临另外一个关键词,那就是:危险。

溺水、烫伤、触电……各类意外突发事件防不胜防。记者为您梳理发生过的典型案例,并请专家点评,教您如何预防和应急处理这些,以及您意想不到的一些突发状况。

电梯事故:别让孩子把电梯当玩具

隐患点: 电梯夹缝、扶梯外围

2009年暑假期间,在合肥市长江路一书店内,一名两岁女童不慎将右手夹在了三楼的手扶电梯

警钟长鸣: 制止孩子在电梯上玩耍

未成年人搭乘电梯必须有家长或者成年人在一旁监护,这是大家必须引起重视的。

比如商场内应该安排专门的工作人员管理电梯

里拔不出来,情况十分危急。据现场目击者描述,当时小女孩的妈妈正在电梯附近的收银台付钱。

以及维护相关公共秩序,遇到未成年人搭乘电梯应该提醒家长或者监护人注意安全;其次,在场的任何公民,看到未成年人在电梯上玩,都应该马上制止这种行为,预防安全事故的发生。

烫伤:天热,烫伤容易发生

隐患点: 饮水机、开水壶

7月3日,市民张女士照例将烧好的热水放在厨房,嘱咐暑假独自在家的女儿倒水注意安全。可是没曾想,张女士还没出门,就听到厨房

警钟长鸣: 烫伤立即用冷水冲洗

热水、热饮料这些生活中离不开的热源,对孩子来说都是潜在的危险品。被烫伤是常见的儿童意外伤害,一般集中在4岁以下,其中刚学会走路的孩子是最危险的年龄段。暑假期间,不少平时习惯了父母伺候的孩子,一旦独自在家,极容易发生

内一声叫喊,原来才起床的女儿睡眼惺忪地准备倒水喝,一不小心,水洒到腿上,顿时小家伙痛得大哭。

烫伤事件。

一旦发现孩子被烫伤,要立即脱离热源,马上用大量冷水冲洗受伤部位,使伤处温度降低,因为快速降温能减轻烫伤深度,还有止痛的作用。如果衣物也被热液打湿,在用冷水冲洗的同时要尽快脱下衣物。

溺水:热身、泳圈一样不能少

隐患点: 水库、天然水塘

2010年7月,颍上县五名儿童溺水身亡。“当天,他们在河边捉螺蛳,突然有一名儿童滑到水里,同伴一个

警钟长鸣: 预防到位,普及安全知识

家长们首先要管束孩子们不到危险的地方去玩水;第二是哪怕去安全的地方玩水,也一定要给孩子带上救生圈、浮水气囊等救生用品;第三是在游泳之

拉一个地去营救。”参与救援的颍上县消防大队刘前程告诉记者,由于水深,后来五名儿童全部溺水身亡。

前,不能吃太饱,同时必须做好热身运动。

如发生意外溺水,首先要到附近看看有没有可以帮助救援的物体,例如竹竿、泡沫块等等。不建议孩子或者家长自己进行救援,要马上拨打110和120。

欢乐少年 平安出行



慈翠 记者 王玉

暑运里不仅有大量的乘客,更有成群结队的孩子快乐地远行。那么孩子出门乘坐火车、飞机,该注意一些什么?昨日记者前往合肥火车站派出所和合肥机场,为暑期里孩子出行提出了注意事项。

乘火车:中途千万不能下车

合肥火车站派出所指导员周明提醒,孩子在车站内如果走散了,寻找还是有希望的,但是如果是在火车中途下车,后果不堪设想。所以,乘火车的儿童,在火车停靠沿线车站时,一定不能自己下车,以免给寻找带来更大难度。

此外,坐火车时,家长不要让孩子站在车厢连

接处玩耍,因为连接处极易被挤伤。运行的火车上打开水、喝开水时被烫伤的情况较多;一些儿童喜欢在卧铺车上攀爬玩耍,从上铺掉下来摔伤,这些火车上容易出现的意外,家长一定要提醒孩子注意。

还有,儿童在车厢里来回走动,或在列车停站后下车活动,容易造成走丢或给人贩子以可乘之机。

乘飞机:“小飞人”由专人看管才能飞行

从2009年8月8日开始,东航首家推出“东方小飞人”服务产品,这是特别为2至11周岁儿童设计的服务品牌。如今小飞人服务快到两年了,东航已拥有24000名持有“东方小飞人”护照的快乐小旅客。记者昨日专程采访了合肥机场地面服务人员 and 东航飞机上的乘务长。

在办理登记手续后,柜台工作人员将会把UM申请单以传真形式发往后续地面服务站点和航班到达站。家长在乘机前,将孩子交给机场地面服务人员即可。

飞机到达目的地后,由乘务长与到达站地面人员交接,地面工作人员最终将孩子连同《无人陪伴儿童空中生活记录》一并交到家人手中。